
 

 

 

 

 

 

 

 

        令和２年 １１月 定例教育委員会会議録 

 

           令和２年１１月１７日（火） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

               山梨市教育委員会 

 

 

 

 

 

 

 

 



令和２年１１月  定例教育委員会 議事録  

 

令和２年１１月１７日（火）午前１０時から山梨市役所４０１会議室に召集された。   

 

１ 開会 

２ 教育長あいさつ 

３ 議事 

① 第２回生活いじめアンケート集計について  

② 令和３年成人式について  

③ その他 

４ 閉会 

 〇出席者 

  教育長           澤田 隆雄 

  教育長職務代理者      武井  茂 

  委員            林  正文 

  委員            佐野 千春 

  委員            矢野 眞由美 

 〇欠席者 

  なし 

 〇事務局職員出席者 

学校教育課長        竹川 一郎 

  生涯学習課長        加々美 修  

  学校教育担当リーダー    宮本 貴光  

  学校教育担当指導主事    岩下 秀人   

 〇議事録作成者  

  書記            上野 治美 

３ 議事の内容 

  司会 竹川課長    議事の進行を教育長お願いします 

 

教育長 



議事にはいらせていただきます。 

① 第２回生活いじめアンケート集計について、事務局から説明をお願いします。 

岩下指導主事 資料１に基づき説明 

・生活アンケート結果から、１回目との比較をしました。低学年の１回目と変化は見られません。 

いじめがあると答えた児童が１０％あり、いじめが解決できていないと答えた６５％の児童に 

今後指導していかなければならないと感じました。高学年ですが、低学年と同様に変化は見ら 

れませんでしたが、いじめがなくならないと答えた割合が、約８％程度減少したことは各学校 

の取り組みの成果と思います。今後未然防止、早期発見早期解決の確実な実施を各学校に伝え 

ていきたいと思っています。中学生の比較になります。いじめがあると答えた生徒が３％答え 

ています。質問であなたは継続しいじめていると答えた生徒は０％と前回と同じでした。いじ 

めをしていた生徒の約２０％は、自分でいじめをやめようとしなかったと答えています。いじ 

めをしていた生徒は少数ですが、防ぐためには、クラスや仲間、教師の力が必要と考えます。 

質問で、今もいじめられていると答えた生徒が１％。この結果から、いじめが解決されていな 

いことに注目して、今後も継続的に取り組んでいく必要があると考えます。最後に、質問で、 

いじめをだれに相談したかについて、相談していないが、２６,５％増加しています。結果から 

様々な要因が考えられますが、生徒の行動や服装等の変化に気を配り、いつでも相談できる体 

制を整え、また、家庭と連携しＳＣ等も活用し組織的な対応をと考えます。以上です。 

教育長 

・第 2回生活アンケートを１０月実施した結果です。これについて何か質問はありますか。 

武井委員 

・いじめの内容について、理由や内容について学校で把握しているか。学校で取り組んだ結果な

のか。 

岩下指導主事 

・アンケートの結果を送ってもらうときに、各学校で結果の対応をしてもらうよう話してあり 

ます。今回の結果については、各学校に今後確認したいと思います。 

佐野委員 

・いじめは１人でもいたらだめだと思っています。 

生活アンケートから、低学年の結果ですが、家庭が楽しくない、どんな家庭環境なのか気にな 

りました。困っていることや悩んでいることについて理由が、おなかが痛いことがあると、こ 

れがエスカレートして不登校につながると感じます。中学生でいじめを見て見ぬふりをした質 

問で、どんないじめをされたかを、今後質問に入れたらどうかと思いました。 

岩下指導主事 

 ・中学生のアンケートの問７に、見て見ぬふりをした理由の記載があります。低学年のアンケー 

ト結果から、家庭が楽しくない理由について、問８の今困っていることについて記載がありま 

す。内容の確認をしたいと思います。 

 

 



佐野委員 

・自分で言えない子や、母親や先生と話していると、友達から告げ口したように言われることが 

あり、助けを求められないこともあると感じました。 

矢野委員 

・小学 1年生でいじめが増えたことは、学校生活に慣れてきたこと、高学年で学校が、楽しくな 

いことについて、勉強や友達関係などいろいろ理由があると思いました。アンケート結果から、 

中学 1年生で、いじめが１１件増えていました。また、あなたはいじめをしたことがある質問 

は７件増えていることから、小学１年、中学１年生について、いじめ等に注意する学年と感じ 

ました。いじめについて、先生がもっと聞いてくれたらと感じました。いじめから不登校へ、 

また自殺につながらないよう対処してもらえたらと思います。 

教育長 

・学校での対応だが、アンケートをした後はどうしているか。 

岩下指導主事 

・アンケート結果から、個別に対応しています。 

教育長 

・生活いじめアンケートを、今年度は３回実施します。アンケート結果からいじめについて把握 

できています。小学１年生については、いじめの件数は多いが、アンケート結果を見ながら担 

任が指導しています。 

武井委員 

・いじめはよくない、ゆるされないことを担任から伝えることがいい。アンケートを取ることは 

いいと思うから、結果を受けいじめについての対応をしてもらいたい。 

教育長 

・中学校でなかなか相談できないことについて、１１月に個人懇談もあるので各自相談でき 

るよう体制を作っています。 

岩下指導主事 

 ・どの子にも、どのクラスにも起こりうることについて学校に伝えていきたいと思います 

教育長 

ご意見がないようですので、いじめアンケートについては終わりにさせていただきます。次に、 

②令和３年成人式について事務局からお願いします。 

 加々美課長 資料２に基づき説明 

 ・成人式について毎月出させていただき恐縮です。前回は 2か所で実施すると説明させていただ 

きました。判断をする要因としまして、県で施設の自粛要請を出しております。直近では 9月 

に出しており、市ではガイドライン 11月 5日に変えてきております。それを受け、１１月１ 

０日に市民会館のガイドラインを改定しております。具体的にイベントの開催の考え方が、定 

員の半分と実施しなさいとあったが、市では１００人以下であれば、そのままで実施できるこ 

とと変わってきております。市民会館はホールが４４３人が定員となっております。成人の該 

当者、来賓、スッタフを入れても定員以内で実施できる見込みが出ました。１０月は市民会館 

と花かげホール２か所でとお話ししたところでしたが、今後の感染状況によって変わるかもし 



れませんが、現時点では市民会館１か所で実施を考えております。式典は１月１０日（日）午 

後からとなります。住民基本台帳９月１日現在３５６人です。例年ですが出席率は８割となり 

ます。内容の検討も行い、君が代はＣＤに流し聞く、市民憲章は司会のみが朗読することとし 

ました。今検討中のものは、来賓の縮減、記念撮影も２か所に分かれ時間短縮で実施などです。 

以上です。 

教育長 

事務局から説明がありましたが、質問またはご意見は何かありますか。 

武井委員 

 ・関東近県で最多となっているので、８割くらい県外からの帰省し参加すると思うから、十分な 

対策を取ってもらいたい。今後の状況で変わってくると思うが。 

教育長 

 ・記念撮影は２か所で実施のため、地域で教育委員が参加をしてもらうのか 

加々美課長 

 ・そうです。２か所で撮影しますので、どちらかに入ってもらう予定です。 

林委員 

 ・成人式の内容等の最終決定はいつか。 

加々美課長 

 ・１２月に入ってからと思っています。今回は出欠確認も行い実施します。 

教育長 

 その他質問はありますか。それではよろしいでしょうか。 

教育委員 全員 

 特になし。 

教育長 

 ・それでは③その他について、事務局お願いします。 

竹川課長 

 ・前回の教育委員会で、プールについて、外部のプール使用で検討させていただきたいとお話し

しました。令和３年度からは、中学校 山梨南中は山梨市民プール、山梨北中・笛川中はＢ＆Ｇ

の外部プールでの実施について学校も承知し、進めているところです。小学校については令和３

年度については、白紙の状態です。施設が老朽化、維持管理や先生方の負担を考えるとデメリッ

ト、メリットがあると思います。これから、検討委員会を設置し検討させていただきたいと思い

ます。令和３年度については、試行的に何校か試し、併せてこれからの計画を立てていきたいと

考えています。教育委員会として、検討委員会の設置、小学校の外部プールで試行を進めていい

かご意見をお願いします。 

教育長 

・中学校につきましてはもう使用しない。小学校は、令和３年に検討委員会を設置し、一部の学 

校で試行運用し検討を進めていきたいと説明がありました。ご意見をお願いいたします。 

 

 



林委員 

・中学校は、授業日数も昔に比べ少ないと思うが、小学校に授業日数はどうか。やはり小学校に 

あったほうがいいな。 

武井委員 

・試行する学校はどこか。良い状態のプールはあるのか 

竹川課長 

・スクールバスがある八幡小学校と岩手小学校で考えています。プール施設はどこの小学校も老 

朽化しています。 

林委員 

・中学校を外部プールに移行するなら、跡地の活用方法も考え進めてもらいたい。 

武井委員 

・小学校全部が外部プールに移行は大変だと思う。授業時数の確保ができるのか。 

竹川課長 

・全部の学校の授業日程を考えると、冬までの期間になる予定。 

林委員 

・現在プールに水は入っているのか。また授業のやり方はどうするか。 

竹川課長 

・中学校のプールに水は入っていません。 

・授業として昨年、南中が実施した、２時間続きでスクールバスに乗って外部プールにいく予 

定ですが、各学校で問題なければ進めていきたいと思っています。 

林委員 

・年間プールの実施状況と夏休みプールについて教えてほしい。 

岩下指導主事 

・年間小学校では１０時間～１１時間と夏休みプールが１０日間くらいあります。 

教育長 

 その他質問はありますか。 

 無いようですので、説明がありましたが、説明した内容で準備を進めていきたいと思います。 

内容についてご了承いただけますか。 

教育委員 全員 

  了承 

教育長 

  ありがとうございました。 

無いようですので、以上で議事を終了します。 

 

議事終了 

 

 

 

 


